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Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание 
законопроекти, проекти на нормативни документи, публикувани за обществено 
обсъждане, както и проведени заседания на обществени съвети, експертни и други 
междуведомствени групи. Предлагаме ви обобщени акценти: 

• Народно събрание 

• Министерски съвет 

o Съвет за развитие на гражданското общество 

• По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

 

Народно събрание 

 

1. Законопроект за безопасността и сигурността по време на спортни 
мероприятия 

В България през последните години резултатите от непристойно поведение и 
агресия по време на спортни мероприятия, в частност по футболните терени, 
както и в околните за тях пространства, се увеличават. Това, както и публично 
оповестени инциденти с пострадали лица, са мотивите да се предприемат 
нови мерки за превенция на противообществените прояви при провеждане на 
спортни мероприятия. Спортното и най-вече футболното хулиганство се 
явяват съществен проблем за обществото. 
  
2. Законопроект за международните ограничителни мерки 

Предложената законодателна инициатива има за цел да уреди реда и условията 
за участието на Р България в приемането на международните ограничителни 
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мерки, реда за прилагането им на територията на страната, както и 
процедурата за подаване на предложения за включване на субекти, спрямо 
които следва да се прилагат ограничителни мерки, в санкционния списък 
съгласно съответния регламент на Европейския съюз. Законодателната 
инициатива с силно закъсняла, особено с оглед продължаваща война на Русия в 
Украйна. Международни санкционни мерки в този смисъл са налице от 2014 г., 
като в отговор на неспиращата агресия на Русия се приемат нови 
ограничителни мерки. За да може България да изпълни задълженията си по 
прилагане на тези международни ограничителни мерки следва да бъде прието 
нарочно законодателство. Законопроектът ясно очертава границите, при 
конто ще се прилага, както и принципите, върху които се основава, като се 
гарантира пропорционалността на наложените санкции. Предвиден е ред за 
обжалване, който гарантира правото на защита на засегнатите субекти.  
 
3. Законопроект за изменение и допълнение на закона за здравето 

Предложеният законопроект цели преодоляване на съществуваща нормативна 
празнота в обществените отношения, идентифициращи рисковете за 
здравето от неблагоприятни въздействия върху околната среда. През 
последните годините е установена трайна тенденция на нарастването на 
броя на жалби на граждани от неблагоприятни последици в резултат от 
индустриални и добивни дейности, осъществявани в непосредствена близост 
до жилищата им и други обекти, подлежащи на здравна защита. До 2011 г. тези 
отношения са се уреждали от Наредба 7 от 1992 г. за хигиенните изисквания за 
здравна защита на селищната среда, издадена по силата на Закон за 
народното здраве. В периода след 2011 г. отговорните институции - МЗ, МОСВ 
и Омбудсмана на Р България са установили необходимост от приемане на нов 
подзаконов акт, съответстващ на съвременните изисквания. Периодично е 
заявявано, че текат процедури по изготвяне на проект на наредба, но 
процесът не е финализиран. 
 
4. Законопроект за изменение и допълнение на Закона за насърчаване на 
инвестициите 
Законопроектът регулира въвеждане на забрана за прилагане на мерки за 
насърчаване на инвестициите спрямо лица, на които са наложени 
международни ограничителни мерки с правен акт на ЕС, с резолюция на Съвета 
за сигурност на ООН на основание чл.41 от Устав на ООН или с акт на 
международна организация, който е задължителен за Р България по силата на 
международен договор. Към момента в изпълнение на чл.215 от Договора за 
функциониране на ЕС са приети редица актове на правото на ЕС - регламенти и 
решения, с което са наложени различни по обхват и природа ограничителни 
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мерки, които не включват прилагане на сила. Към съответните актове на ЕС и 
на ООН има списъци с индивидуализиране на физически и юридически лица, на 
които са наложени ограничителни мерки. Мерките могат да включват: 
оръжейно ембарго; ограничения върху оборудване, използвано за вътрешни 
репресии; търговски ограничения (забрани за внос и износ); ограничения за 
приемане (забрана за виза или пътуване); финансови ограничения и други мерки. 
Посочените мерки се прилагат за сериозни нарушения на международното 
право и съществено засягане на правата на човека. Недопустимо е лице, което 
е установено с акт на ЕС или на ООН, че е съпричастно към тежки нарушения на 
международното право като геноцид, изтезания, подпомагане извършването 
на военни престъпления, да се ползва с икономически по своя характер 
привилегии за насърчаването на инвестициите по смисъла на Закона за 
насърчаване на инвестициите. Законопроектът подлага на режим на 
задължителен предварителен скрининга инвестициите на лица с наложени 
международни ограничителни мерки. 

 

 

 

Министерски съвет 

 

Съвет за развитие на гражданското общество 

В края на месец март бе проведена неформална, работна среща на НПО в СРГО и 
експерти от Администрацията на Министерски съвет, на която бяха обсъдени 
въпроси как СРГО би могъл да продължи изпълнението на ангажиментите си в 
контекста на липса на негов председател, който, както знаете, е заместник 
министър-председател. Едно от договорените работни решения на тази среща бе 
определяне на процедура за представяне на съгласувано становище от СРГО по 
всички проекти на нормативни актове, стратегии, програми и планове, които се 
отнасят до дейността на гражданските организации (в изпълнение на чл. 4, ал. 4, 
т.1 от ЗЮЛНЦ), включително и за тези, които са в напреднал етап на разработване 
и предстои да бъдат внесени в МС.  

От началото на този месец СРГО работи по становища по следните проекти на 
документи: 

1) Законопроект за доброволчеството, сигнатура: 49-454-01-12 и Законопроект 
за доброволчеството, сигнатура: 49-454-01-10 - внесени в НС 
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2) Проект на Решение на Министерския съвет за одобряване на проект на Закон за 
насърчаване на доброволчеството  

3) Проект на Стратегия за корпоративна социална отговорност (КСО) за 
периода 2024 – 2027 година, изготвен от МТСП. 

4) Проект на концепция за регулиране на лобистките дейности в Република България, 
разгледан на оперативно съвещание на Министерския съвет на основание чл. 21, ал. 
1 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата 
администрация, проведено на 20 март 2024 г. - изготвянето на това становище не 
е по собствена инициатива на СРГО, а е по запитване, направено от МП. 

 

Новини от министерства: 

• Министерство на образованието 

o ОИСР представя в България глобален доклад за социално-
емоционалните умения на учениците от цял свят 

ОИСР е избрала България за представяне на глобалния си доклад за 
социално-емоционалните умения на децата от цял свят. Това съобщи 
министърът на образованието и науката проф. Галин Цоков по време 
на откриване на училищна лаборатория за иновации в областта на 
позитивното образование в ОУ “П. Р. Славейков” в Стара Загора. По 
думите му всички страни-членки ще наблюдават онлайн събитието, 
на което домакин е София, а за него в страната ни пристига 
създателят на PISA д-р Андреас Шлайхер. Общо 787 деца се обучават в 
момента в старозагорското училище и всички те ще се възползват от 
иновациите в обучението, които ще бъдат разработени в 
лабораторията. Инициативата е съвместна с още 10 училища в 
страната и е с подкрепата на университетски преподаватели и 
изследователи. Тя се реализира по Националната програма на 
Министерството на образованието и науката “Иновации в 
действие”. Иновативните лаборатории са логично продължение на 
политиката на МОН за създаване на условия и подкрепа за развиване 
иновативна култура и прилагане на иновации във всички сфери на 
училищния живот, във всички училища в страната.  
  

• Министерство на труда и социалната политика 
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o Министър Иванов представи България в конференция за бъдещето 
на социалната политика на ЕС 

Министърът на труда и социалната политика Ивайло Иванов участва 
в конференция за бъдещето на социална Европа и на Европейския стълб 
за социални права, организирана от Белгийското председателство на 
Съвета на ЕС. Събитието събра високопоставени представители на 
Европейската комисия, Европейския парламент, министри на 
заетостта и социалните въпроси, социални партньори, 
гражданското общество и академичните среди. В рамките на 
отделните сесии бяха обсъдени предизвикателствата и политиките 
на ЕС по важни теми като равен достъп на жените и мъжете до пазара 
на труда; достъп до социална закрила в променящия се пазар на труда; 
справедливи условия на труд във връзка с изкуствения интелект; 
политики на пазара на труда и умения за справедлив преход; ранно 
детско образование. Подписана бе Междуинституционална 
декларация за бъдещето на Европейския стълб на социалните права, 
подкрепена и от България. Документът подготвя социалния дневен 
ред за следващия законодателен цикъл в по-широката рамка на 
Стратегическия дневен ред за периода 2024-2029 г.  

• Министерство на правосъдието 

o Успешно приключи проект за ефективното изпълнение на 
решенията на ЕСПЧ  

Проект за създаване на Национален координационен механизъм за 
ефективно изпълнение на решенията на Европейския съд по правата 
на човека (ЕСПЧ), конкретни мерки за изпълнение на решенията на 
Съда, изискващи ефективна защита на правата на уязвимите групи, 
подпомагане на юридическите факултети в преподаването на „Права 
на човека“. Това са част от резултатите, постигнати от екипа на 
Дирекция „Процесуално представителство на България пред ЕСПЧ“ 
към Министерството на правосъдието. Дейностите са изпълнени с 
финансовата подкрепа на Норвежкия финансов механизъм по проект 
„Засилване на националния капацитет за ефективно изпълнение на 
решенията на ЕСПЧ“. По време на заключителната конференция по 
проекта министърът на правосъдието Мария Павлова заяви, че 
Министерството на правосъдието продължава целенасочено и 
усилено да работи за утвърждаване на върховенството на правото, 
защита правата на човека и равния достъп до правосъдие, въпреки 
динамичната политическа обстановка през последните години, 
свързана със смени на ръководството на институцията. Тя отбеляза, 
че проектът е специфичен с това, че е изготвил проект на решение за 
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справяне с негативната класация, която поставя страната ни на 
челно място по висящите дела пред ЕСПЧ в засилена процедура на 
изпълнение.  

 

По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации  

 

 

Проект на Решение на МС за приемане на Национална програма Фонд „Стефан 
Стамболов“ 
Срок на приключване: 13.05.2024 г. 

Националната програма „Фонд „Стефан Стамболов“ се създава в изпълнение на 
Закона за висшето образование и Стратегията за развитие на висшето 
образование в България 2021-2030 г. Тя е свързана с усилията за подобряване на 
икономическото развитие на страната като създава възможност за достъп до 
висше образование на български граждани във водещи институции за висше 
образование в чужбина в утвърдените международни класации. Програмата 
предоставя възможността български граждани да бъдат стимулирани и подкрепени 
да продължат образованието си в степен бакалавър или магистър във водещи 
чуждестранни висши училища, след което да се реализират в България. Те ще 
придобият знания и умения, свързани с професиите на бъдещето. Срокът на 
програмата е 6-годишен и за този период ще бъдат отпуснати средства за 
обучението на 180 български студенти. Ще бъдат проведени три кампании за 
подбор на кандидати три поредни години, като във всяка от тях ще бъдат одобрени 
по 60 кандидати.   

 

  

 

 

  

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата на 
институции по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие 

се подготвя от БДФ с финансовата подкрепа на Фондация „Америка за 
България“. Изявленията и мненията, изразени тук не отразяват непременно 

вижданията на Фондация „Америка за България“ или нейните партньори. 
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Получавате това съобщение в качеството си на представители на компании и 

фондации - членове и наблюдатели на Български дарителски форум. 
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